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Daniela Gurgu 

În pnmavara anului 2002 (luna aprilie) la sesizarea preotului din 
Ruginosu (corn. Copăcele, jud. Caraş-Severin) (Hartal) privitoare la exis
tenţa unor vestigii arheologice pe teritoriul satului, Muzeul Judeţean de 
Etnografie şi al Regimentului de Graniţă din Caransebeş a organizat o 
periegheză 1 aici. În urma unor cercetări atente de teren au fost găsite câteva 
fragmente ceramice vinciene la suprafaţa solului în zona Bisericii ortodoxe, 
în punctul numit de noi "Căminul Cultural", (Fig.I). 

La aproximativ 1,5 km. nord-est, de acest punct în anul 19622 sunt 
semnalate urme neolitice în punctul ,,Dealul cu Cremene" (Gruiul cu 
Cremene) situat pe un promontoriu alungit de la est de satul Ruginosu. Din 
anul 19703 au fost efectuate aici cercetări sistematice. 

Fragmentele ceramice găsite în urma cercetării de suprafaţă, în punctul 
semnalat de noi, sunt descrise mai jos: 

PI.I/I fragment din fundul unui vas, realizat dintr-o pastă ce are în 
amestec cuarţit, mică, oxizi de fier, suprafaţa exterioară este brună iar la 
interior brun-cenuşie, aparţine categoriei grosiere; 

Pl.1/2 fragment din fundul unui vas, pasta conţine cuarţit, mică, piatră 
de var, la exterior are o culoare brun-cenuşie iar la interior brun-negru, pe 
exterior în partea stângă se observă urma unei împunsături cu unghia, 
aparţine categoriei grosiere; 

Pl.1/3 fragment din fundul unui vas, confecţionat dintr-o pastă ce are 
în amestec mică foarte fină, cuarţit mic, oxizi de fier şi pirită, culoarea frag
mentului la exterior este brun-deschis iar în interior negru-cenuşiu, aparţine 
categoriei semifine; 

Pl.1/4 fragment ceramic cu buton, pasta conţine în amestec cuarţit, 

mică, oxizi de fier, culoarea sa la exterior este neagră-cenuşie iar la interior 
cafeniu-cenuşie, aparţine categoriei grosiere; 
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Pl.I/5 fragment ceramic cu toartă, în amestec pasta conţine mică foarte 
fină, cuarţit mic, oxizi de fier, la exteriorul fragmentului culoarea este 
neagră-cenuşie iar pe interior brun-cenuşie, aparţine categoriei semifine; 

Pl.l/6 fragment din fundul unui vas, pasta are în amestec cuarţit, mică 
foarte fină, oxizi de fier, pirită, la exterior prezintă o culoare neagră iar în 
interior este de culoare brună, aparţine categoriei semifine; 

PI.III 1 fragment de buză invazat, realizat dintr-o pastă ce conţine mică 
foarte fină, pirită, oxizi de fier, culoarea pastei la exterior este neagră-cenu
şie la fel cu cea din interior, aparţine categoriei semifine; 

Pl.Il/2 fragment de buză evazat, pasta are în amestec cuarţit, mică 

fină, oxizi de fier, pirită, la exterior prezintă o culoare cafeniu-cenuşie iar în 
interior brun-cenuşie, imediat sub buză se pot observa urme de incizare; 

Pl.Il/3 fragment ceramic, în amestec pasta conţine mică foarte fină, 

fragmente mici de cuarţit, seminţe carbonizate, la exterior culoarea este 
neagră-cenuşie la fel cu cea din interior, aparţine categoriei fine, este bine 
lustruit şi prezintă pe partea exterioară caneluri foarte fine; 

Pl.II/4 fragment de vas cu buza evazată şi fundul înălţat, pasta are în 
amestec fragmente mari de cuarţit, mică, pirită, oxizi de fier, la exterior are o 
culoare brun-cenuşie, la fel cu cea din interior, aparţine categoriei grosiere, 
în partea stângă a fragmentului prezintă două spărturi de la toartă. 

În urma descrierii realizate în rândurile de mai sus şi pe baza analo
giilor cu materialul descoperit în 1962 şi apoi în 1970 (nivelul I de la Rugi
nosu), referitor la încadrarea cultural-cronologică, ele pot fi situate la acelaşi 
orizont cronologic (Vinca B2), însă stadiul actual al cercetărilor împiedică 

emiterea unor concluzii definitive asupra caracterului acestor descoperiri. 

NOTE 

l.Periegheza a fost efectuată de Adrian Ardeţ de Ia Muzeul Judeţean de Etnografie şi al 
Regimentului de Graniţă din Caransebeş, căruia îi mulţumesc pe această cale pentru bunăvoinţa sa de 

a mă lăsa să prelucrez materialul arheologic descoperit; 
2-L, Groza şi O. Popescu au făcut primele descoperiri în punctul „Dealul cu Cremene" în 

anul 1962; 
3·Gh. Lazarovici a continuat în 1970 cercetările la „Dealul cu Cremene" atribuind mate

rialul arheologic descoperit culturii Vinl:a fazele 8 2, 8 2/C; Gh. Lazarovici, Unele probleme ale 
neoliticului în Banat, în 8anatica, I, 1971, p .24, 26; idem Unele probleme ale ceramicii neoliticului 
în Banat, în 8anatica, III, 1975, p. 17, pi. IX, 6-8, 11, 14, 18, pi. X, 8-11; idem, Periodizarea cul
turii Vinca în România, în 8anatica, IV, 1977, p. 26; idem, Neoliticul Banatului, Cluj Napoca, 1979, 
p. 79; Gh. Lazarovici, F. Draşoveanu, Cultura Vinca în România, Timişoara, 1991, p. 19. 
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A NEW ARCHEOLOGICAL SITE FROM RUGINOSU 
(CARAŞ-SEVERIN COUNTY) 

Summary 

In the spring of 2002, at the intimation of the priest of Ruginosu (corn. 
Copăcele, Caraş-Severin County) (Map 1) about the existence of 
archeological vestiges on the village's territory, the Ethnography 
Departrnent Museurn and Regiment of Border frorn Caransebeş has 
organized here a surface collection. So that in Orthodox church area, in the 
point narned of us "Căminul Cultural", (fig. 1) we have found sorne Vinca 
ceramic fragments on the surface of the ground. 

At 1,5 km. north-east of this point, in 1962 were pointed out Neolithic 
traces in the "Dealul cu Cremene" point situated on a prornontory at east of 
Ruginosu village. Since 1970 they will have rnade here systernatically 
researches. 

By analogy with the discoveries from 1962 and 1970 (Ruginosu I 
levei), our ceramic fragrnents chronologically integrate in Vinca B2 phase, 
but the present stage of the research prevents the ernission of final 
conclusions. 
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Fig. I. Ruginosu punctul "Căminul Cultural" 
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PI. I. Ruginosu ceramică Vin~a B2 
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PI. li. Ruginosu ceramică Vinh 82 
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